מגמת הפסיכולוגיה מובילה שינוי למען טיפוח ושמירת איכות סביבת חיינו!
גם השנה, כבשנים קודמות, תלמידי פסיכולוגיה יישמו חומרי למידה מתחום הפסיכולוגיה החברתית ויצרו בשיתוף עם תלמידי עיצוב גרפי ובסיועם, כרזות לשינוי עמדה, והפעם כדי לשכנע את כולם לשמור על  סביבת חיים ירוקה ובריאה.
הפעילות המשותפת לשתי המגמות, החלה בהרצאה מעשירה, חשובה  ומעניינת של הפרסומאי בני קרת (הורה חבר ועד ההורים בבית הספר). בהמשך התקיימה העבודה המעשית עצמה, בקבוצות עבודה מעורבות בחדר האומנות, והביאה להפריה הדדית של ידע משולב מתחומי הדעת השונים ולחשיבה יוצרת של כלל התלמידים, בנושא חשוב זה.

התלמידים מאוד נהנו הן מההעשרה והתרומה של ההרצאה בנושא הפרסום  וההכוונה של מר בני קרת והן מהשיעור המשותף עם תלמידי אומנות ומהיכולת לתרום לנושא החשוב: איכות הסביבה.

מבחר דוגמאות מדברי תלמידי פסיכולוגיה: 
אלון אזולאי: "הכנת הכרזה הייתה דרך מעניינת ומעשירה לעשות שימוש בחומר שלמדנו בפסיכולוגיה. הכנת הכרזה הייתה כיפית, הפעילה את הכישורים היצירתיים שלנו וראינו איך החומר שלמדנו בפסיכולוגיה בא לידי ביטוי מחוץ לנייר... מאוד נהניתי.
ליעד תבורי: "למדתי מבני על סוגי מקצועות חדשים, כמו תקציבאי, נחשפתי לדברים חדשים, כמו דרכים חדשות לשכנוע".

שיר גולדשטיין: " לדעתי יום המגמה היה חשוב מכיוון שמטרתו הייתה פעילות למען איכות הסביבה – נושא חשוב ומשמעותי. העבודה עם מגמת אומנות הוסיפה באופן מקצועי לכרזה".

עומר ברקן: "אהבתי מאוד את ההרצאה של בני, שהיה ממוקד ומעניין והוציא אותנו מהשגרה, ואף בא לבקר אותנו בעת העבודה המעשית. אני ממליצה להמשיך גם בשנים הבאות להביא אותו".

לירון לבני מוסיפה: " העבודה עם תלמידי אומנות הייתה מוצלחת. עבדנו עם דנה לוי, שהייתה מקסימה, הקשיבה לבקשות שלנו ועזרה לנו רבות".

נועם אזולאי: " דרך השיתוף עם מגמת אומנות הייתה מעניינת כי הייתה לנו הזדמנות לשלב את רעיונותינו עם תלמידי המגמה ולראות איך הם לוקחים את הרעיונות שלנו והופכים אותם למשהו אמיתי. נהניתי גם לראות את דרך העבודה המעניינת שלהם במחשבים ואת דרך העיצוב שלהם".
הדר כהן ומאי לביא מתייחסות אף הן לעבודה המשותפת עם מגמת האומנות –להזדמנות שניתנה ולתרומה לגיבוש שבעבודה המשותפת. 

אודליה אורון ציינה את חיננית קריב ממגמת האומנות ש"הייתה נחמדה ומאוד ויצירתית"
תגובות ברוח דומה התקבלו לרוב, מהתלמידים, לגבי יום הפעילות המיוחד של המגמה.
תלמידי פסיכולוגיה כתבו הסבר לגבי יישום חומרי הלמידה, כפי שבאים לידי ביטוי בכל כרזה.

הכרזות וההסברים הנלווים מצורפים באתר הפסיכולוגיה.

בתחרות הבית ספרית שהתקיימה לכרזות אלו, זכתה במקום ראשון כרזה מספר 2  ("האשפה תופסת את מקומנו"),שהכינו התלמידים: דנה קרסנוב, נועם אזולאי, אלון אזולאי ועומר אלעזר בסיועו ועיצובו הגרפי של תלמיד מגמת האומנות: יניב הראל.

כרזה זו נשלחה לתחרות ארצית של משרד החינוך והגיעה לשלב הסופי של התחרות.

אנו מאחלים להם בהצלחה!

הכרזה שהגיעה למקום השני בתחרות הבית ספרית היא כרזה מספר 5 (הטלוויזיה), שהוכנה ע"י התלמידות: אודליה אורון, שיר גולדשטיין, ליטל טואטי וליעד תבורי, בסיועה ובעיצובה הגרפי של תלמידת מגמת האומנות: חיננית קריב.

לכרזה זו נלווה הסבר עם ניתוח פסיכולוגיה מיוחד, עשיר ומקיף של כל חומרי הלמידה הרלוונטיים, המיושמים בכרזה.

