מסע אל הגנום

מאת ד"ר דליה אלי

1866
,Gregor Mendel נזיר אוסטרי  הציע שיחידות תורשתיות דיסקרטיות להן הוא קרא "גורמים" עוברים לאורך דורות במשפחה ויוצרים תכונות הניתנות לזיהוי. גורמים אלו קבלו מאוחר יותר את השם גנים.

1910

התקדמות ביולוגית

Dr. Thomas Hunt Morgan, חוקר מאוניברסיטת קולומביה, שעבד על זבוב הפירות – דרוזופילה, הוכיח כי גנים נישאים על גבי כרומוזומים. מאוחר יותר הוא קבע שגנים מצויים בסדר קווי על גבי כרומוזומים ושניתן למפות מיקומם.

1926

 ,Hermann J. Mullerגילה שקרני  X משרים מוטציות גנטיות ושינויים תורשתיים בזבובי הפירות.

1944

חוקרים במכון רוקפלר הוכיחו שהגנים מורכבים מחומצה דאוקסיריבונוקליאית (DNA)  על ידי ערבוב חידקים פנמאוקוקים (חיידקיים הגורמים לדלקת ריאות) עם DNA זר להשרות תכונות תורשתיות. חשבו אז שחלבונים הם החומר הגנטי.

1953

 Dr. James D. Watsonו-  Dr. Francis Crickשנעזרו בעבודתם של Rosalind Franklin     ו-   Dr. Maurice  Wilkins הבחינו במבנה של מולקולת ה- DNA : שני גדילים של נוקליאוטידים (סוכרים, קבוצות זרחן ובסיסים חנקניים) שזורים זה בזה ומסודרים בצורת סליל כפול. צורה מיוחדת זו של המולקולה מאפשרת לה להיפתח ולפעול כתבנית לשכפול ושעתוק. 

1960

Dr. Sydney Brenner with Dr. Matthew Meselson and Dr. Francois Jacob הוכיחו את קיומה של מולקולת  RNA  (חומצה ריבונוקליאית) שליח, התעתיק שנושא מידע גנטי מה- DNA לאברונים המייצרים חלבונים בתא (ריבוזומים).  
1961

Dr. Crick ו- Dr. Brenner קבעו כיצד ה- DNA מנחה את התאים ליצירת חלבונים ספציפיים. הקוד הוא אותו קוד באורגניזמים שונים כמו נגיפים, חיידקים, צמחים, בע"ח ואדם. האוניברסליות של הקוד תאפשר בסופו של דבר לחוקרים להעביר DNA מאורגניזם אחד לאחר.

1970

התקדמות טכנולוגית

קבוצה חדשה של מולקולות מתגלה. אלו הם אנזימי ההגבלה ((restriction enzyme החותכים DNA באתרים ספציפיים על גבי המולקולה.

1973

אנזים הגבלה משמש לחיתוך של DNA ממקור אנימלי, וקטע זה של ה DNA שנחתך, משוחבר (בתהליך ה- (splicing לחיידק, כאשר תפקוד הגן נשמר.

1973

גנים מועברים לחיידקים, אשר מתרבים ויוצרים עותקים מרובים. טכניקה זו, הנקראת שיבוט (cloning), מאפשרת חקירת הגנים בצורה מפורטת.
1977

Dr. Frederick Sanger and Dr. Walter Gilbert פתחו באופן בלתי תלוי טכניקה לקריאת הבסיסים הכימיים של הDNA  - :  adenine (A),thymine (T), guanine (G),and cytosine (C)

טכניקה זו הגבירה פי אלף את הקצב שבו ניתן לקבוע את רצף האינפורמציה הגנטית. 

1977

וירוס (בקטריופאז') הוא האורגניזם הראשון שרצף הגנום שלו נקבע בשלמות.

1983

Kary Mullis פתח את הטכניקה polymerase chain reaction (PCR) המאפשרת למדענים ליצור ביליונים של עותקים של גדיל DNA, תוך מספר שעות.

1984-1986

מחלקת האנרגיה מציגה את הרעיון של מאמץ בקנה מידה גדול ללמוד את הרצף של הגנום האנושי בשלמותו. בכנס נפרד שדן בפרויקט זה הכריז Dr. Gilbert   שהרצף השלם של הגנום האנושי הוא "הגביע הקדוש" של הגנטיקה ההומנית.

1988

Dr. Watson  מתמנה למנהל של המשרד לחקר הגנום האנושי במשרד הבריאות האמריקאי. הוא מתחייב לפענח את הגנום האנושי עד שנת 2005 בעלות של 3 ביליון דולר.

1990

  Dr. J. Craig Venterחוקר במשרד הבריאות האמריקאי פתח שיטה מהירה למצוא מקטעים של גנים אנושיים. בהתבסס על מקטעים אלו ניתן לזהות את הגנים השלמים. 
1995

Dr. Hamilton O. Smith and Dr. Venter קבעו את הרצף של החיידק Haemophilus influenzae. לשם כך, הם השתמשו בשיטה של  Dr. Venter ולפיה Dr. Smith  הכין ספריה של שבטים ( ,(clonesאו שהגנום חולק למקטעים שעברו הגברה ((amplification ואלו הועברו למעבדתו של Dr. Venter. רצפי המקטעים של הגנום נקבעו בעת ובעונה אחת ולאחר מכן הורכבו מחדש.
1997-1998

Dr. Venter and Dr. Michael W. Hunkapiller  נפגשים לדון בטכנולוגיה שעשויה להאיץ קביעת רצף בקנה מידה גדול. Dr. Michael W. Hunkapiller  מ- PE Biosystems מציע את 

הרעיון של פרויקט גנום אנושי נפרד מזה של משרד הבריאות האמריקאי.

May 1998
Dr. Venter מצטרף לחברה חדשה שמתכננת להשלים את את פענוח הגנום האנושי בשלוש שנים, הרבה יותר מוקדם מתאריך היעד של הממשלה. מאוחר יותר ניתן לחברה זו השם  . Celera

חשוב לציין שבחברת Celera מועסקת מדענית ישראלית ממכון ויצמן, ד"ר קאלוש והיא שותפה 

לפרויקט הגנום האנושי.

December 1998

לראשונה פוענח במלואו רצף של גנום של בעל חיים (roundworm C. eleganns) על ידי שני צוותים של ביולוגים בראשות  Dr.John E. Sulston and Dr. Robert H. Waterston . הצלחת הפרויקט הראתה שקביעת רצף בקנה מידה גדול אפשרית. 

March 1999

משרד הבריאות האמריקאי יחד עם מרכז Sanger  באנגליה ומספר אוניברסיטאות התאחדו לגוף   הציבורי המממן את פרויקט הגנום האנושי ויצאו בהכרזה שתאריך היעד לטיוטה הראשונית של הגנום האנושי הוקדם לאביב 2000. החוקר המוביל במשרד הבריאות האמריקאי הוא Dr.Francis Collins.  

March 2000

שתי קבוצות בראשות Dr. Venter and Dr. Gerald M. Rubin  קבעו את רצף הגנום של זבוב הפירות, דרוזופילה, תוך שמוש בשיטת הפענוח של Dr. Venter. הצלחת פרויקט זה נתנה תוקף לשיטות העבודה של Celera. 

June 2000

 ביום אותו כינה הנשיא ביל קלינטון  a day for the ages  יצאו  בהכרזה משותפת חברת Celera  ומשרד הבריאות האמריקאי, על כל שותפיו, כי יש להם טיוטה ראשונית של הגנום האנושי.

***

