הקשר הפפטידי

אבני הבנין של החלבון (המונומרים) הם החומצות האמיניות. בשלד החלבון (הפולימר) החומצות האמיניות קשורות זו לזו באמצעות קשרים קוולנטיים הנקראים קשרים פפטידיים (או קשרים אמידיים).

הקשר הפפטידי נוצר כתוצאה מתגובה בין קבוצה אמינית של חומצה אמינית אחת לבין קבוצה קרבוכסילית של חומצה אמינית אחרת. תהליך זה נקרא דחיסה ובמהלכו מתבצע שחרור של מולקולת מים (דהידרציה). הביוסנתזה של קשרים פפטידיים דורשת השקעה של אנרגיה, שכן בלעדיה ייטה שיווי המשקל של התהליך לכיוון של הידרוליזה (פירוק הקשר תוך הכנסת מולקולת מים).

הקשר הפפטידי הוא הקשר הקוולנטי היחיד בין חומצות אמינו בשלד הלינארי של החלבון (במבנה הראשוני שלו). קשר קוולנטי עיקרי נוסף ביו חומצות אמינו הוא הקשר הדיסולפידי בין שתי קבוצות SH של ציסטאין, בתוך שרשרת פוליפפטידית או בין שתי שרשראות פוליפפטידיות שונות.

לקשר הפפטידי אופי ייחודי תודות לתנועת אלקטרונים מן הקשר הכפול פחמן-חמצן C=O  אל הקשר פחמן-חנקן .C-N הקשר הפפטידי מראה דרגה גבוהה של יציבות רזוננס. הקשר היחיד  C-N הוא ב-40% בעל אופי של קשר כפול ואילו הקשר הכפול C=O  הוא ב-40% בעל אופי של קשר יחיד. לעובדה זו שתי השלכות חשובות:

1. הקבוצה האימינו N-H אינה נוטה להתיינן בתחום הpH- מ- 0 עד 14.

2. הקשר הוא קשיח יחסית, ואינו יכול להסתובב באופן חופשי, תכונה בעלת חשיבות עליונה ביחס למבנה התלת מימדי של החלבון.

      נוצר מבנה מישורי וקשיח יחסית, כאשר אטום המימן הקשור לחנקן המשתתף בקשר הפפטידי 

      ואטום החמצן הקשור לפחמן  של הקשר מצויים בעמדת "טרנס" ומהווים ביחד יחידה פפטידית                             

      מישורית קשיחה. 

הקשר הפפטידי קצר יותר מקשר C-N פשוט וכן מהקשר הכפול C=O , ולכן הוא קשר יציב יותר, כלומר, דרושה אנרגיה רבה יותר להפרדה בין הפחמן והחנקן. הפפטיד חייב להגיע לרמת אנרגיה כזו (לעבור את מחסום האנרגיה), שתגרום לו לחוסר יציבות, ואז הוא יוכל להתפרק לחומצות אמיניות.     

כדי לפרק קשר פפטידי במעבדה מדגירים את החלבון עם חומצה כלורית בריכוז 6N  בטמפרטורה של 1100C למשך 24 שעות. ואילו בגופנו, עיכול החלבון מתבצע בטמפרטורה פיסיולוגית וpH- פיסיולוגי, כלומר, בתנאים מתונים (ולא קיצוניים כמו בתנאי מעבדה), בסיוע של אנזימים, תוך שניות ודקות בלבד. החלבון במערכת העיכול צריך להתעכל במהירות, אחרת נמות ברעב.

