תאי T
נוגדנים אינם יכולים לחדור לתאים, ועל כן אינם יעילים כנגד פולשים כמו נגיפים וטפילים החודרים לתוך התאים. כנגדם פועל הגוף באמצעות אוכלוסיה של לימפוציטים, השונה מתאי B ונקראת תאי T. 

תאי T מוצאם מתאים במח העצם, אולם הם מסיימים את התמיינותם בתימוס (אבר של המערכת הלימפואידית הנמצא מעל ללב), ולכן הם נקראים תאי T.

גם בקרום התא של תאי T מצויים קולטנים לאנטיגנים. קולטנים אלו מכונים קולטני T. קולטני T אינם מגיבים עם אנטיגנים מסיסים (כמו רעלנים בדם), אלא עם דטרמיננטות אנטיגניות המצויות על פני תאים.

תאים שהודבקו על ידי נגיף מציגים דטרמיננטות אנטיגניות זרות על קרום התא שלהם.

תאי T ותאי B דומים מאוד מבחינת צורתם, גודלם והאברונים שבתוכם. ניתן להבחין ולהפריד ביניהם על פי חלבונים המצויים בקרום התא של תאים אלה. חלבונים אלה מכונים סמנים. לדוגמא חלבון  thy-1 מצוי בקרום התא של תאי T, אך לא של תאי B בעכבר.

אוכלוסית תאי T איננה אחידה, וניתן לחלק אותה לתת-אוכלוסיות על-פי סמנים ממברנליים המצויים בקרום התא. סמנים אלה נקראים CD  (cluster of differentiation), כלומר קבוצת התמיינות:

תאי T מסייעים )תאי  TH) 

הסמן המאפיין אותם נקרא CD4 .

תאי TH שקשרו אנטיגן מייצרים חלבונים המכונים ציטוקינים. הציטוקינים נקשרים לתאי B ו/או לתאי T.

חלבונים המצויים בקרום התא של תאי TH נקשרים באופן ספציפי לחלבונים על קרום התא של תאי B.

שני התהליכים נחוצים לשם הפעלתו של תא B.

תאי TC (Cytotoxic T Cells)
הסמן המאפיין אותם נקרא CD8 .

תאי   TC או תאי  Tציטוטוקסיים, הם תאים התוקפים ישירות תאים אחרים:  תאים של שתל זר, תאים מודבקים בנגיף ותאים סרטניים. בשלוש הקבוצות האלה יש בקרום התא דטרמיננטות אנטיגניות שתאי TC מזהים.

תאי TC פועלים נגד חלבוני הנגיף מייד לאחר שנוצרו בתא המותקף, לפני שנבנה הנגיף בשלמותו, כלומר, תאי TC תוקפים תאים מודבקים בנגיף לפני שהנגיף יכול לגרום למחלה. הרג התאים המודבקים בנגיף מביא לעיתים להתדלדלות הרקמה ולנזק (דוגמא תאים שהודבקו בנגיף HIV).

תאי TC, שקשרו אנטיגן, מכילים שלפוחיות רבות (גרנולות) ומפרישים חלבונים ואנזימים שבאמצעותם הורסים את תאי המטרה. כמו-כן תאי TC נקשרים לקולטן ספציפי בתא המטרה ומפעילים העברת אותות בתוך התא, הגורמים לשבירת ה- DNA ובכך ל"מות תא מתוכנת" - אפופטוזיס (apoptosis).

תאי TS (Supressor T Cells) 
הסמן המאפיין אותם נקרא CD8 .

תאים המדכאים את תגובת מערכת החיסון על ידי דיכוי הפעולה של תאי B ותאי T. כאשר מזריקים לחיות אנטיגן במינון גבוה יחסית הן אינן מפתחות תגובה חיסונית, אלא סבילות חיסונית לאנטיגן (במינון רגיל יש תגובה חיסונית תקינה).

תאי NK (תאי הרג טבעיים)

תוקפים והורסים תאים סרטניים ותאים נגועים בנגיף.

תאי T ללא קולטנים ספציפיים לאנטיגן. 

תאי T בעלי פעילות ציטוטקסית.

תאי T ללא זיכרון חיסוני.

תאי T הנמצאים במאכסן באופן נורמלי ואין צורך בגירוי מוקדם. 

הם פזורים בכל המערכת הלימפואידית ובמערכת הדם ושם הם מגיבים נגד אנטיגנים המצויים על פני התאים. כמותם אינה משתנה כתוצאה מגירוי אנטיגני.

מקרופאגים

בולעים אנטיגן ומסלקים אותו.

תאים מציגי אנטיגן - מציגים את האנטיגן לתא TH על ידי כך שלאחר שבלעו אותו מפרקים אותו לפפטידים אנטיגניים בני  10- 20  חומצות אמיניות. פפטידים אלה נקשרים לחלבון  MHC מסוג II   

histocompatibility complex protein) ( major. 

התצמיד נודד אל קרום התא של המקרופאג ונחשף. כך בעצם מוצג האנטיגן בפני תאי T. רק כך מזהה תא T אנטיגן

מקרופאג מופעל מייצר יותר חלבוני MHC מסוג II  ולכן יעיל יותר בהצגת אנטיגן לתאי TH ומפריש ציטוקינים הנקשרים לתאי TH שקשרו אנטיגן ומסייעים בהפעלת תאי TH.
