תכונות החומצות האמיניות

 מקובל למיין את החומצות האמיניות על פי קוטביות (פולריות) הקבוצות הצדדיות שלהן.

 על-פי חלוקה זו מבחינים בארבע קבוצות של חומצות אמיניות:

1. חומצות אמיניות בעלות קבוצה צדדית בלתי קוטבית (הידרופובית).

2. חומצות אמיניות בעלות קבוצה צדדית ניטרלית-קוטבית (קוטבית אך בלתי טעונה ב-pH פיסיולוגי).
3. חומצות אמיניות בעלות קבוצה צדדית קוטבית-חיובית (הידרופילית, בסיסית).
4. חומצות אמיניות בעלות קבוצה צדדית  קוטבית-שלילית (הידרופילית, חומצית).

שתי תכונות פיסיקליות האופייניות לחומצות אמיניות, הצביעו על כך שהן מולקולות טעונות חשמלית:

1. חומצות אמיניות במצבן המוצק (מבנה גבישי) הן בעלות נקודת התכה גבוהה (בדרך כלל מעל 200 מעלות צלזיוס). החומצה האמינית מצויה בגביש בצורה מיוננת. כוחות המשיכה האלקטרוסטטיים בין מולקולות החומצה האמינית הם חזקים ולכן נקודת ההתכה גבוהה.
2. חומצות אמיניות מסיסות במים ובממיסים פולריים אחרים הרבה יותר מאשר בממיסים שאינם פולריים (כמו למשל: אצטון וכלורופורם). המסיסות הגדולה מאוד במים של חומצות אמיניות הביאה למסקנה כי חומצות אמיניות מצויות בתמיסה מימית בצורת יונים דו-קוטביים (דיפולרים) הנקראים גם צוויטריונים. כלומר, ב-pH  נייטרלי הן נושאות שני מטענים:  מטען חיובי - על הקבוצה האמינית ומטען שלילי על הקבוצה הקרבוכסילית.
חומצות אמיניות משמשות כבופרים.

תמיסת בופר - תמיסה המסוגלת לשמור על קביעות ה-pH שלה כנגד שינויים, בעת הוספת כמויות לא גדולות של בסיס או חומצה (תמיסה מתריסה). 

עבור כל בופר קיבולת הבופר ( = כושרה של תמיסת  הבופר ל"ספוג" חומצה או בסיס בלי שיחול שינוי משמעותי ב-pH של התמיסה ) הגבוהה ביותר היא באיזור הנקרא "תחום הבופר". איזור זה הוא בתחומי pH  של pK+-1  .

פחמן אסימטרי

פחמן אסימטרי הוא אטום פחמן אליו קשורות ארבע קבוצות שונות. לגליצין אין פחמן אסימטרי ואילו לתריאונין ולאיזוליאוצין יש שני אטומי פחמן אסימטריים.

איזומריה אופטית

חומצה אמינית המכילה פחמן אסימטרי היא בעלת פעילות אופטית. היא עשויה לסובב את מישור האור המקוטב ימינה או שמאלה.

כאשר היא מסובבת אור מקוטב ימינה (עם כיוון השעון), מסמנים אותה בסימן (+) והיא קרויה דקסטרו-רוטטורית, כלומר מסובבת ימינה. כאשר היא מסובבת את מישור האור המקוטב שמאלה, מסמנים אותה בסימן (-) והיא קרויה לבו-רוטטורית, כלומר מסובבת שמאלה.

איזומרים אופטיים הם תמונת ראי זה של זה, כמו כף יד ימין לעומת כף יד שמאל.

חומרים בעלי פעילות אופטית, מטים את כיוון הקיטוב של אור מקוטב העובר דרך תמיסה בה הם נמצאים, בזווית שגודלה תלוי בסוג החומר המקטב, בריכוז התמיסה ובאורך הדרך האופטית שהאור עבר בתמיסה. שני איזומרים אופטיים של אותו החומר המצויים בתמיסה בריכוז ובתנאים שווים, מסובבים את מישור הקיטוב של האור המקוטב באותה זווית .α אבל בכיוונים מנוגדים.

מידת הסיבוב של מישור האור המקוטב וכיוונו. משתנים עם ה-pH. בדרך כלל חומצה אמינית חד-קרבוכסילית וחד- אמינית, מסובבת את האור שמאלה במידה הרבה ביותר כאשר היא בצורתה האיזואלקטרית (צביטריון). אופי הקבוצה הצדדית של החומצה האמינית קובע רבות בכיוון סיבוב האור ושיעורו.  

תערובת של שני איזומרים אופטיים בריכוז שווה נקראת תערובת רצמית (racemic) והיא איננה פעילה מבחינה אופטית.

בליעת אור באורך גל של  nm280

כל החומצות האמיניות המצויות בחלבונים אינן בולעות אור בתחום האור הנראה 400nm  -  700nm. אולם שלוש חומצות אמיניות בולעות אור בתחום האולטרה סגול (UV), והן: טריפטופן, טירוזין ופנילאלנין (המשותף לשלושתן הוא שהשרשרת הצדדית שלהן R)) מכילה טבעת בנזן והן נקראות חומצות אמיניות ארומטיות).

כיון שטירוזין וטריפטופן מצויות ברוב החלבונים, משמשת תכונת הבליעה שלהן לקביעת ריכוז חלבון בתמיסה. במכשיר שנקרא ספקטרופוטומטר מודדים את כמות האור האולטרה-סגול הנבלעת על ידי תמיסה המכילה חלבון. על פי מידת הבליעה, ניתן לחשב את ריכוז החלבון בתמיסה.

כל החומצות האמיניות בולעות אור באורכי גל קצרים מ-220 nm (האולטרה-סגול הרחוק).

תרכובות ארומטיות הן תרכובות בעלות ריח (ולא תמיד נעים!!!)

המבנה המרחבי של חומצות אמיניות

החומצות האמיניות החופשיות מופיעות בטבע בשתי צורות מרחביות שונות, הנקבעות על-פי סידור הקבוצות השונות במרחב. כל צורה נקראת סטראואיזומר או אנאטיומר (enantiomer) של הצורה המקבילה לה. סטראואיזומר אחד הוא תמונת ראי של משנהו. בהתאם לצורת הסידור במרחב – מבחינים בין חומצות אמיניות L ובין חומצות אמיניות D. החומצות האמיניות הנמצאות באורגניזמים חיים הן בקונפיגורציה L. בדפנות תאי חיידקים מצויות חומצות אמיניות בקונפיגורציה D. חומצות אמיניות D נדירות מאוד באורגניזמים חיים.

הסימנים D  ו- L המופיעים כאן הם סימנים מוסכמים שאינם מתייחסים לסיבוב מישור האור המקוטב אלא למבנה המרחבי של חומצה אמינית כלשהיא והאיזומר האופטי שלה.

הקבוצה הצדדית R הקשורה לפחמן α פונה שמאלה באיזומר L ופונה ימינה באיזומר D.

